

Stejně tak jako v bytě vedlo se správcí školy, bylo českým rodičům máseti různé útrapy a výpovědi a práce hrozily každým dnem. Nejvíce potřízen byl p. František Klein, otec 3 dětí v české škole a manžel p. Kleinové, která se uvolila konati práce školnické v české škole. Tyž pracoval již několik let roku v cihelně „Astra-Werke“ u Žatece a teď přimluvou ředitele Němci (zvláště p. Jiřího Stolce, majitele domu čp. 45, který zvláště se vypanamenává v tomto monástedováně českých lidí) byl vypovězen a práce a opět následkem přimluvy nebylo mu možno dostati nikde práce, takže byl několik měsíců úplně bez práce. Na započání u okres. polit. správy bylo mu umožněno vydáním římskokatolického listu provozovati hokynářství. Ale i tu byl monástedován, takže musel dovézti na trh, až do Mostu.

Účinnost měřičů. Ke společnému prožití útrapy těchto velice pronikaly pravidelně 14ti denní seriže naše, kde navzájem povzbuzení kráčeli jsme dále proti útokům Němci. Na těchto serižích vedle otázky školy a útrapy, pracovali jsme k svému kulturnímu povznesení různými přednáškami. Během tohoto školního roku uspořádáno bylo 14 přednášek, z nichž 6 se vztahují k otázkám. Rovněž během tohoto školního roku vznikla byla lidová školní knihovna, která vzrostla na 104 knihy.

Konec roku: Školní rok nakonec byl zhusoven odstavem dne 28. června 1922 s přáním lepší budoucnosti a příchodu školním rokem.

Statistika: Statistika:

Počátkem školního roku 1921-22 bylo ve škole 15 dětí, z toho 9 hochů a 6 děvčat.

Koncem školního roku bylo 20 žáků, a to 13 hochů a 7 děvčat.

Děti dovézeli ze Žitčic: 12 dětí, a to: 9 hochů a 3 děvčata

2 Velichova: 3 děti " : - " 3 děvčata

2 Hořetice: 1 " " : 1 " - "

2 Růžovan: 4 " " : 3 " 1 "

———— Převrat státní dne 28. října 1918 ————
v Žitčicích. ————

Opravdu těžce dýřalo se zdejšími Čechům za časy rakouské, zvláště za světové války. Jakmile byly odvedy ve válce vždy každý Čech byl odveden, aby tak obec „německá“ zbavila se těch nenáviděných Čechů. Žádné podléjší skutky nebyly dost dobré vůči Čechům. Udání stáha družé, takže vydání tu byli Čechi neustálému monástedování. Nejčinnějším pak v tomto oboru byl a jest doposud p. Jiří Stolle, rolník. Tyž připravil mnoho trpkých činůlek zdejšími Čechům, zvláště za války jako starosta obce.

Na př. nejlépe dokumentuje podlost tohoto pána následující: Dotyčnému posel knih. Tu p. Stolle udal p. Fencla, že otrávil mu rodu a následkem toho přišel o koně. Žádal náradu a přeložení p. Fencla. Věc byla ředitelstvem Brněnské dráhy vyšetřena a seznáno, že vlastně je to bezpředmětné a pouze nenávisť vůči Čechům toto diktovala. Když to nepomohlo, domlouval se Stolle s hlídačem ovoce v panské zahrádě, který byl několikrát hrestán pro krádež a jiné delikty, aby udal p. Fencla, že ho otrávil, když mu kradl ovoce v zahrádě, začej od něho dostane 100 Kč odměny. Dotyčný hlídač však, třeba byl známý zloděj a lump, přece nemohl ve svém nitru uznati tuto podlost za dobrou kobohaceni, odmítl a naopak p. Fenclovi věc oznámil.

Takovými zbraněmi a mnohými jinými strpěovali Němci Čechům zdejší bydlení, ba mnoho jich vyřvali z obce. Na př. při počítání lidu v. 1910, když přihlásil se za Čecha p. Kopecký, zedek zřízence, který byl v bytě u Němce, byl tyž ještě toho dne vyšetřován na silnici, při čemž mu nabytek a věci ^{byly} úplně rozbity. Správa dráhy Brněnské ho musela odstěhovati jinam do strážnického domku (k Brněnu).

Stejně tak vedlo se zdejšími Čechům ve válce při реквизиích, kdy omi druhé Čechy neminuli a vše i v postelích převraceli, ba i podlahu trhali, zda nemá nějakýž zásob.